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Niederschrift öffentlicher Teil 
4. Sitzung des Ortsbeirates Alzheim 

 Sitzungstermin: Dienstag, 16.06.2020 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 22:04 Uhr 
 Ort, Raum: Alte Schule Alzheim 

Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den Anlagen, die Bestandteil dieser 
Niederschrift sind. 

 

 

 

 

 

 

_____________________________   _________________________ 

Vorsitzende(r)       Schriftführer 
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Anwesend sind: 

Ortsvorsteher  

Herr Lothar Geisen SPD  

Mitglieder  

Frau Isa Feuerhake FWM  
Herr Ulrich Greßler SPD  
Herr Frank Klein SPD  
Herr Andreas Scholl  
Herr Thomas Velten SPD  
Herr Karl Wierschem CDU  

Ratsmitglied  

Herr Dirk Meid SPD  
Herr Helmut Sondermann SPD ab Tagesordnungspunkt 5 

Von der Verwaltung  

Herr Jürgen Heilmayer  
Herr Gerd Schlich  

Schriftführer  

Herr Christoph Buttner  
 
 

Entschuldigt fehlt/fehlen: 

stellv. Ortsvorsteherin  

Frau Klara Nolden SPD  
 

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. 

Der Ortsbeirat gestattet unter Hinweis durch den Vorsitzenden den anwesenden Mitgliedern 
des Stadtrates die Anwesenheit im nicht öffentlichen Sitzungsteil. 

 

Tagesordnung: 

1 Grundstücksangelegenheiten 
3 Einwohnerfragestunde 
4 Niederschrift der letzten Sitzung 
5 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Beantwortung von Anfragen 
6 Mitteilungen der Verwaltung 
6.1 Sachstand Sanierungsarbeiten im Stadtteil; kombinierte Tiefbaumaßnahmen 
6.2 Baugenehmigungen seit letzter OBR-Sitzung 
6.3 Terminabsprachen Vereine/ Verbände für 2021 
6.4 Sachstand Starkregenvorsorgekonzept 
6.5 Sachstand Außenanstrich Bürgerhaus 
6.6 Sachstand "Bowlingbahn Pauly" 
6.7 Pflanzmaßnahmen Brunnen Berresheim 
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6.8 Oberflächenwasser-Entwässerung Neubaugebiet "Die obere Kond" im Stadtteil Mayen-
Alzheim, Änderungsvertrag zum Erschließungsvertrag 
Vorlage: 5989/2020 

6.9 Abnahme von Feldwegen im Rahmen der Flurbereinigung 
6.10 Wechsel in der Geschäftsführung der Jagdgenossenschaften 
6.11 Aufstellung einer Seniorenbank 
7 Flächennutzungsplan-Änderung Industriepark Osteifel,Teilgebiet »Im 

Brämacker/Autohof«, Mayen-Alzheim 
Vorlage: 6003/2020 

8 Bebauungsplan Industriepark Osteifel, Teilgebiet »Im Brämacker /Autohof«, Mayen-
Alzheim 
Vorlage: 6004/2020 

9 Haushaltsplan 2020; Umsetzungen Alzheim 
9.1 Standortwahl für Bewegungsgeräte 
10 Beteiligungsverfahren zu den Fahrplänen im Öffentlichen Personennahverkehr (ÖPNV) 

gemäß § 69 Abs. 6 Schulgesetz Rheinland-Pfalz 
11 Haushaltsanmledungen 2021 
12 Veranstaltungen im 2. Halbjahr 2020 im Stadtteil Alzheim unter Corona-Pandemie-

Regelungen 
13 Verschiedenes 
13.1 Beschilderung der „Alzheimer Straße“ 
13.2 Blumenkübel in der Straße „An der Kirche“ 
13.3 Wahl zum Oberbürgermeister 
13.4 Umleitungen bei einer Sperrung der B 262 
13.5 Bewuchs in der Straße „Im Hostert“ 
13.6 Wirtschaftsweg in der Verlängerung der Lendstraße 
13.7 Baumaßnahmen in der Moneraler Straße 
13.8 Abflüsse im Bereich der Bergstraße 
 

Protokoll: 

zu 1 Grundstücksangelegenheiten 
 

  
  
  

zu 3 Einwohnerfragestunde 
 

 Es erfolgen keine Wortmeldungen. 
 

  
  

zu 4 Niederschrift der letzten Sitzung 
 

 Zu der Niederschrift der letzten Sitzung werden keine Einwendungen erhoben. 
 

  
  

zu 5 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Beantwortung von 
Anfragen 
 

  
Die Beschlusskontrolle wurde mit der Einladung zur Sitzung versendet. 
Zu der Beschlusskontrolle in Bezug auf den Tagesordnungspunkt 7.4 der Sitzung vom 
22.08.2019 merkt Ortsbeiratsmitglied Klein an, dass der zwischenzeitlich nicht mehr 
erforderliche Schutzzaun abzuräumen ist und diesbezüglich entgegen der Darstellung in 
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der Beschlusskontrolle kein Fortgang und insbesondere auch keine Erledigung zu 
verzeichnen ist. Hier soll ein Termin mit dem Betriebshof und dem Gemeindearbeiter 
vereinbart werden. 
 
Hinsichtlich der Namensgebung für die Verbindungsstraße zwischen Mayen und Alzheim 
wird die Anbringung der entsprechenden Beschilderung reklamiert- Punkt 8.3. der Sitzung 
vom14.11.2018! 
 
 

  
  

zu 6 Mitteilungen der Verwaltung 
 

  
  
  

zu 6.1 Sachstand Sanierungsarbeiten im Stadtteil; kombinierte Tiefbaumaßnahmen 
 

 Der Vorsitzende führt zu den kombinierten Tiefbaumaßnahmen aus dem Haushaltsjahr 
2019 aus, dass Sinkkastenreinigung, die DSK-Sanierung in den Straßen „An der Kirche“, 
„Ackerstraße“ und im „Bienengarten“ und die Bordstein- und Sinkkastenregulierung „Im 
Altenborn“ durchgeführt worden sind. Die Anbringung von sanften 
Verkehrsbeschränkungen in der Straße „An der Teichweise“ steht derweil noch aus. 
Gleiches gilt für die Asphaltierung der Gefällestrecke Ausgangs der Straße „Im Aller“. Dies 
wird mit der Wiederherstellung des Fahrbahnbelages in der Monrealer Straße nach 
Abschluss der dort derzeit laufenden Bauarbeiten durchgeführt. 
 
 

  
  

zu 6.2 Baugenehmigungen seit letzter OBR-Sitzung 
 

 Vom Vorsitzenden wird unter Bezugnahme auf die jeweiligen Monate der Sachstand zu 
den erteilten Baugenehmigungen dargestellt. 
 

  
  

zu 6.3 Terminabsprachen Vereine/ Verbände für 2021 
 

 Seitens des Vorsitzenden werden die aufgrund der Coronalage ausgefallenen 
Veranstaltungen städtischerseits sowie seitens der Vereine aufgeführt. Der Sportverein 
Grün-Weiß Alzheim hat sein 100-jähriges Jubiläum mit Veranstaltungen an jeweils zwei 
Wochenenden von Juni 2020 auf Juni 2021 verschoben. Aufgrund des ebenfalls 
anstehenden 150-jährigen Jubiläums des Junggesellenvereins im kommenden Jahr 
kommt der Planung der Termine unter den Vereinen für das Jahr 2021 eine besondere 
Bedeutung zu. 
 
 

  
  

zu 6.4 Sachstand Starkregenvorsorgekonzept 
 

 Der Vorsitzende stellt die Ergebnisse eines Workshops vom 04.03.2020 mit dem 
Ingenieurbüro Siekmann dar, in dessen Rahmen auf kritische Stellen im Stadtteil 
hingewiesen worden ist und auch schon einige gegensteuernde Maßnahmen aufgezeigt 
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wurden. Der Bürgerworkshops hatte leider eine geringe Resonanz der Einwohnerschaft 
erfahren. 
 
Frau Feuerhake reklamiert die fehlende Sanktionierung von Eingriffen der Landwirte in 
bauliche Anlagen (Bankette/Feldränder/Anpflanzungen) zum Schutz gegen Starkregen 
und führt Beispiele „In der Pluns“ sowie in der verlängerten Bergstraße an. Der 
Vorsitzende konkretisiert dies mit weiteren Beispielen im Verlauf des Höhenrundweges 
unterhalb der Verbindungsspanne B 262. 
 

  
  

zu 6.5 Sachstand Außenanstrich Bürgerhaus 
 

 Durch den Vorsitzenden wird auf die eingeforderte Fertigstellung des Sockels des 
Bürgerhauses sowie auf Mängel in der Durchführung der Arbeiten verwiesen, die einer 
Abnahme entgegenstehen. Es zeigen sich Roststellen und Ausblühungen und deutliche 
Abblätterungen an dem im Dezember 2019 durchgeführten Anstrich. 
 
 

  
  

zu 6.6 Sachstand "Bowlingbahn Pauly" 
 

 Unter Bezugnahme auf die von dem Kegelbahnbetrieb Pauly ausgehenden Immissionen 
hat nach Berichterstattung des Vorsitzenden die SGD-Nord auf eine zwischenzeitlich 
erneuerte Abluftanlage hingewiesen. Somit entstehen keine Lärmbelästigungen mehr. Der 
Betreiber wurde durch die Behörde zudem darauf hingewiesen, dass ausschließlich eine 
Verbrennung von naturbelassenem Holz in der Feuerungsanlage zulässig ist. Der 
seinerzeit im Herbst 2019 seitens des Eigentümers Herr Stefan Pauly gegenüber dem OV 
angegebene Zeitraum zur Behebung der Lärmbelästigungen wurde damit eingehalten. 
 

  
  

zu 6.7 Pflanzmaßnahmen Brunnen Berresheim 
 

 Der Vorsitzende stellt den Sachstand zu den Pflanzmaßnahmen am Brunnen in 
Berresheim sowie den Rückschnitt von Obstbäumen im Bereich „Briddel“ dar. 
 
 

  
  

zu 6.8 Oberflächenwasser-Entwässerung Neubaugebiet "Die obere Kond" im 
Stadtteil Mayen-Alzheim, Änderungsvertrag zum Erschließungsvertrag 
Vorlage: 5989/2020 
 

 Ausgehend von den Begehungen im Zuge des Starkregenschutzkonzeptes und den 
insofern vorliegenden ersten Zwischenergebnissen des erfolgten Workshops wurde 
seitens des Vorsitzenden die jetzt in der Vorlage definierte Maßnahme initiiert. Damit wird 
nunmehr für das Neubaugebiet „Die obere Kond“ eine Ableitung des Oberflächenwassers 
durch einen Kanal in Richtung Birkenhof linksseitig erfolgen. 
 
Der Vorsitzende verweist in diesem Zusammenhang auf die Gestaltung eines linksseitigen 
Fußweges entlang der Monrealer Straße (genehmigte HH-Maßnahme 2020)  sowie die 
vom Investor zugesagte Asphaltierung (siehe Erschließungsvertrag -Trompete des 
Feldweges entlang des Baugebietes) und die insofern herbeizuführende Vereinbarkeit mit 
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der Ableitung von Oberflächenwasser in Richtung des Birkenhofes. 
 
Die Mitglieder des Ortsbeirates nehmen die Mitteilungsvorlage zur Kenntnis. 
 
 

  
  

zu 6.9 Abnahme von Feldwegen im Rahmen der Flurbereinigung 
 

 Die Verwaltung hat die im Rahmen der Flurbereinigung angelegten und asphaltierten 
Bereich der Feldwege abgenommen. 
 

  
  

zu 
6.10 

Wechsel in der Geschäftsführung der Jagdgenossenschaften 
 

 Der Vorsitzende verweist auf die Übernahme der Geschäftsführung der 
Jagdgenossenschaften durch Frau Lisa-Marie Simon als Mitarbeiter der Stadtverwaltung. 
 

  
  

zu 
6.11 

Aufstellung einer Seniorenbank 
 

 Im Kreuzungsbereich „An der Teichwiese“ und „Kurze Kunde“ wird zeitnah eine 
Seniorenbank als Ausfluss eines Förderprogrammes des Landkreises „Bewegung in die 
Dörfer“ aufgestellt.  
Ortsbeiratsmitglied Feuerhake stellt die Zuwendung eines Geldbetrages für die 
Beschaffung einer entsprechenden Bank im Ortsteil Berresheim in Aussicht und regt die 
Platzierung in der Nähe des Brunnens an. 
 
 

  
  

zu 7 Flächennutzungsplan-Änderung Industriepark Osteifel,Teilgebiet »Im 
Brämacker/Autohof«, Mayen-Alzheim 
Vorlage: 6003/2020 
 

 Herr Heilmayer erläutert die Platzierung eines Autohofes auf den in Rede stehenden 
Flächen in den wesentlichen Grundzügen. Nach den Ergebnissen der Beratung des 
Ausschusses für Stadtentwicklung, Wirtschaft und Digitales wurden die zunächst 
optionalen zwei Standorte für Werbepylone auf einen reduziert. Zudem ist nunmehr eine 
Beschränkung der Höhe (auf nunmehr 387,5 müNN) vorgenommen worden. 
 
 

 Beschluss: 
 
Der Ortsbeitrat empfiehlt dem Stadtrat die folgende Beschlussfassung: 
 
Der Stadtrat beschließt gemäß § 2 Abs. 1 BauGB die Änderung des 
Flächennutzungsplanes für den Bereich Industriepark Osteifel, Teilgebiet »Im Brämacker / 
Autohof«, Mayen-Alzheim. 
Ferner werden die frühzeitigen Beteiligungen der Behörden und sonstigen Träger 
öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 1 BauGB sowie der Öffentlichkeit gem. § 3 Abs. 1 
BauGB als auch die Benachrichtigung der Nachbargemeinden gem. § 2 Abs. 2 BauGB 
beschlossen. 



7 
 

7 
 

 
 Abstimmungsergebnis: 

 
Zustimmung: 7 
Ablehnung: . 
Enthaltung: .  
 

zu 8 Bebauungsplan Industriepark Osteifel, Teilgebiet »Im Brämacker /Autohof«, 
Mayen-Alzheim 
Vorlage: 6004/2020 
 

 Ortsbeiratsmitglied Wierschem hinterfragt, in wie weit der Werbepylon von der Ortslage 
Alzheim aus sichtbar sei. Herr Heilmayer führt aus, dass aufgrund der Topographie eine 
direkte Sichtbarkeit mit hinreichender Wahrscheinlichkeit nicht gegeben ist. 
 
Durch die Ortsbeiratsmitglieder Feuerhake und Scholl wird zu gegebener Zeit eine 
Visualisierung der Sichtbeziehungen zu dem Werbepylon erbeten. 
 
 

 Beschluss: 
 
Der Ortsbeirat empfiehlt dem Stadtrat die folgende Beschlussfassung: 
 
Der Stadtrat beschließt die Aufstellung des Bebauungsplanes Industriepark Osteifel, 
Teilgebiet »Im Brämacker / Autohof«, Mayen-Alzheim gem. § 2 Abs. 1 BauGB. Ferner 
werden beschlossen die frühzeitigen Beteiligungen der Behörden und sonstigen Träger 
öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 1 BauGB sowie der Öffentlichkeit gem. § 3 Abs. 1 
BauGB als auch die Benachrichtigung der Nachbargemeinden gem. § 2 Abs. 2 BauGB. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 5 
Ablehnung: 1 
Enthaltung: 1  
 

zu 9 Haushaltsplan 2020; Umsetzungen Alzheim 
 

 Zur Umsetzung des Haushaltes 2020 verweist der Vorsitzende zunächst auf die 
zwischenzeitliche Genehmigung der Aufsichtsbehörde des im Januar vom Stadtrat 
nachgebesserten Haushaltes.  In der Folge wird auf die nachstehenden Punkte 
eingegangen: 

 Mehrgenerationenspielgeräte 

 Tisch-/Bankgruppe am Rundwanderwerg 

 Verfugung der Außensockels am Bürgerhaus 

 Sanierung der im ersten Obergeschoss gelegenen Räume im Bürgerhaus 

 Anschaffung einer Fertiggarage auf dem Vorplatz des Dorfplatzes 

 Beschaffung eines Fahrzeuges für den Gemeindearbeiter 

 Installation eines Notstromaggregates für das Bürgerhaus 

 Herstellung eines Fußweges entlang der Monrealer Straße in Richtung Birkenhof 

 Sanierung und Verkehrsberuhigung in der Monrealer Straße und „An der Kirche“ 

 Sanierungsmaßnahmen im Rahmen des Ortsteilbudgets 

 Ausstattung weiterer sechs Straßenleuchten mit Steckdosen 
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Aufgrund der Erschließung des Baugebietes „Die obere Kond“ sind die Maßnahmen in 
Bezug auf die Monrealer Straße neu abzuwägen, da diese durch den Schwerlastverkehr 
im Verlauf der Erschließung und kurzfristigen Bebauung eine weitere Beeinträchtigung 
erfahren wird.  
Vor diesem Hintergrund soll zu einem späteren Zeitpunkt (2021/22) der Fahrbahnbelag 
komplett um 4 cm abgefräst und neu asphaltiert werden. 
 
Weiterhin geht der Vorsitzende auf die Maßnahmen zur Straßensanierung ein, bei denen 
ein reduziertes Budget (29.500 € gegenüber ursprünglich 48.000 €) verkraftet werden 
muss.. 
 
 

  
  

zu 9.1 Standortwahl für Bewegungsgeräte 
 

 Der Vorsitzende ersucht um Vorschläge für die Platzierung von zwei anzuschaffenden 
Bewegungsgeräten für Senioren. Aus der Mitte des Gremiums wird eine zentrale 
Verortung, möglicherweise im Bereich des Dorfplatzes (im Bereich des Basketballkorbes), 
angeregt. Ortsbeiratsmitglied Feuerhake wird einen Termin zur Besichtigung 
entsprechender Geräte im Freizeitzentrum am 25.06.2020, 18:00 Uhr, vorbereiten. Danach 
soll über die Art der Geräte und den Standort abschließend entschieden werden. 
 
 

  
  

zu 10 Beteiligungsverfahren zu den Fahrplänen im Öffentlichen 
Personennahverkehr (ÖPNV) gemäß § 69 Abs. 6 Schulgesetz Rheinland-Pfalz 
 

 Herr Fachbereichsleiter Schlich stellt die Grundzüge der Planung in Bezug auf den 
öffentlichen Personennahverkehr ausgehend von einer künftigen stündlichen Taktung des 
Fahrplanes dar. Ortsbeiratsmitglied Greßler sieht insbesondere für schichtarbeitende 
Einwohnerinnen und Einwohner das Erfordernis eines Bustransfers vor 06:00 Uhr. In 
Bezug auf die Verlegung der Bushaltestelle am Bernardshof wird voraussichtlich noch im 
laufenden Haushaltsjahr eine Baumaßnahme mit einem Kreisverkehr an der Unterführung 
erfolgen. 
 

  
  

zu 11 Haushaltsanmledungen 2021 
 

 Das Gremium berät verschiedene für den Haushalt 2021 durchzuführende Maßnahmen. 
 

 Beschluss: 
 

Der Ortsbeirat beschließt die folgenden Anmeldungen für den Haushalt 2021: 

 Planungs- und Abrisskosten für das Anwesen „An der Kirche 1“ 

 Fortsetzung der Planung und Realisierung des Neubaugebietes „Unter der Hecke“ 
durch die Stadtentwicklungsgesellschaft 

 Anlegung eines Fußgängerweges vom Neubaugebiet „Obere Kond“ in Richtung der 
Ortsmitte in Bezug auf Schülerinnen und Schüler 

 Herstellung eines Fahrradweges von Berresheim aus entlang des 
Flurbereinigungsweges in Richtung der K 25 sowie in Richtung der Polcher Straße 

 Sanierungsmaßnahmen in Rahmen des Ortsteilbudgets 2021 mit einer Festlegung der 
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Straßen zu gegebener Zeit (z.B. Befestigung des landwirtschaftlichen Weges am 
Neubaugebiet „Obere Kond“ ) 

 Neugestaltung der Spielplätze an der „Monrealer Straße„ sowie in der Straße „Im 
Altenborn“ mit Spielgeräten 

 Seniorengerechtes Bewegungsgerät (Berresheim) 

 Maßnahmen aus dem Starkregenvorsorgekonzept (im Detail erst nach der 
Abschlussveranstaltung – derzeit Termin offen – möglich) 

 Platzierung einer „Traumpfadliege“ am Wanderweg 

 Sanierung der „Alzheimer Straße“ (Verbindungsstraße zwischen Röntgenstraße und 
Alzheim) 

 Restausstattung von Straßenleuchten mit Steckdosen in der Mayener Straße 

 Ausschreibung Reinigungsarbeiten der Straßenabläufe 

 Ausbau der Lendstraße auf der Grundlage wiederkehrender Beiträge im Jahr 2024, 
vorbereitende Maßnahmen und Planungskosten 

 Sicherung und Kennzeichnung der Bushaltestellen und der Zuwegung in den 
Ortslagen Berresheim und Allenz 

 verkehrsberuhigende Maßnahmen (analog Plateau in der Straße „An der Teichweise“), 
eine Festlegung der Straßen erfolgt noch 

 Bereitstellung eines Budgets für Anpflanzungen 

 Bedarf für die Gemeindearbeiter erfolgt durch den Ortsvorsteher des Ortsteils 
Kürrenberg nach Abstimmung der OV untereinander. 

 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 7 
Ablehnung: . 
Enthaltung: .  
 

zu 12 Veranstaltungen im 2. Halbjahr 2020 im Stadtteil Alzheim unter Corona-
Pandemie-Regelungen 
 

 Der Vorsitzende erläutert, dass sowohl die Kirmes als auch der Adventmarkt unter den 
derzeitigen Maßgaben nicht durchzuführen sind. Mit dem Junggesellenverein sollen in 
Bezug auf die Kirmes Im August noch weitere Erörterungen geführt werden. Die 
Kirmessen in Kürrenberg und Nitztal sind bereits abgesagt. 
 
In Bezug auf die Seniorenfeste ist für Kürrenberg bereits eine Absage erfolgt. Vor diesem 
Hintergrund hat der dortige Ortsvorsteher die Ausreichung von Präsenten in der 
Adventszeit vorgeschlagen. OV Geisen erklärt, dass er sich dieser Idee für Alzheim im 
Falle einer Absage der Präsenzveranstaltung anschließen werde. 
 
Das Gremium sieht einvernehmlich zu den vorgenannten Veranstaltungen als auch in 
Bezug auf den Martinsumzug nach derzeitigen Maßgaben keine Durchführbarkeit. 
 
 

  
  

zu 13 Verschiedenes 
 

  
  
  

zu Beschilderung der „Alzheimer Straße“ 
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13.1  
 Der Vorsitzende erinnert zum wiederholten Male an die Beschilderung der „Alzheimer 

Straße“. Der insoweit erfolgte Beschluss des Ortsbeirates und des Stadtrates liege deutlich  
über ein Jahr zurück!  
 
 

  
  

zu 
13.2 

Blumenkübel in der Straße „An der Kirche“ 
 

 Vom Vorsitzenden wird mitgeteilt, dass die zur Verkehrsberuhigung platzierten 
Blumenkübel von einem Fahrschul-LKW verschoben worden sind. Insofern wird durch das 
Ordnungsamt um eine Überprüfung der Standorte unter verkehrsrechtlichen 
Gesichtspunkten gebeten. Entsprechendes gilt auch in Bezug auf die Lichtraumprofile 
bedingt durch die Straßenbäume in diesem Abschnitt. 
 
 

  
  

zu 
13.3 

Wahl zum Oberbürgermeister 
 

 Der Vorsitzende verweist auf die Beschlussfassung des Stadtrates zum Vorschlag von 
Terminen zur Wahl zum Oberbürgermeister, die von der Aufsichts- und 
Dienstleistungsdirektion für den 06.09., den 13.09. oder den 20.09.2020 mit einer 
Stichwahl jeweils 14 Tage später festzusetzen sind. 
Insofern ersucht der Ortsvorsteher um die Mitteilung der Fraktionen zur Besetzung des 
Wahlvorstandes. 
 
 

  
  

zu 
13.4 

Umleitungen bei einer Sperrung der B 262 
 

 Ortsbeiratsmitglied Greßler verweist auf den seinerzeitigen Schriftverkehr mit dem LBB in 
Bezug auf den Umleitungsverkehr bei einer Sperrung der B 262. Insofern wird zumindest 
bei planbaren Maßnahmen gebeten, an den LBM in Bezug auf die Anbringung von 
provisorischen Fußgängerüberwegen zu appellieren. Zudem soll bereits auf der BAB 61 
weiträumig auf die Umleitung hingewiesen werden. 
 
 

  
  

zu 
13.5 

Bewuchs in der Straße „Im Hostert“ 
 

 Ortsbeiratsmitglied Velten stellt dar, dass ein Baum und Heckenbewuchs in den 
Straßenbereich hineinragen. OV ergänzt gleiches am Eckgrundstück „An der Kirche/Im 
Dehlengarten“. Hier sollte das Ordnungsamt tätig werden. 
 
 

  
  

zu 
13.6 

Wirtschaftsweg in der Verlängerung der Lendstraße 
 

 Ortsbeiratsmitglied Velten ersucht um die Behebung von Schlaglöchern im Wirtschaftsweg 
in der verlängerten Lendstraße ( ca. 100 Meter vor der Unterführung B 262). Dies wird 
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über den Mängelmelder kommuniziert. 
 
 

  
  

zu 
13.7 

Baumaßnahmen in der Moneraler Straße 
 

 Ortsbeiratsmitglied Scholl hinterfragt kritisch die kurzfristig erfolgten Informationen zu den 
Baumaßnahmen und damit einhergehenden Sperrungen in der Monrealer Straße und 
bittet künftig um einen ausreichenden Vorlauf bei solchen Baumaßnahmen. OV stellt klar, 
dass er selbst auch nicht früher informiert worden sei.  
 
 

  
  

zu 
13.8 

Abflüsse im Bereich der Bergstraße 
 

 Ortsbeiratsmitglied Scholl verweist auf zugesetzte Abflüsse im Bereich der Bergstraße. 
Diese sollten maschinell bearbeitet werden (Radlader).  Dies wird über den Mängelmelder 
kommuniziert. 
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